附件1

福建省公共就业服务业务竞赛
活动方案

1、 活动目的
通过竞赛活动与行风建设主动融合衔接，以赛促学、以赛促练，激励先进、树立典型，提升基层公共就业服务人员服务效能，持续提高企业和群众对人社服务的满意度提供坚强支撑。
2、 活动对象及活动时间
本次活动对象为全省各级基层公共就业服务机构人员，预计在11月底前完成省级业务竞赛活动。
3、 活动项目
本次活动分为公共就业服务专项业务竞赛和就业队伍人社窗口业务技能竞赛两个赛事，两个赛事同时举办。
（一）公共就业服务专项业务竞赛
1.竞赛内容
（省级）公共就业服务专项业务竞赛设半决赛和决赛两个环节。比赛具体分为基层公共就业服务人员（劳动保障专理员）、职业指导人员两个竞赛项目，两个项目的比赛环节相同，均包括个人赛及团体赛。其中：
个人赛分半决赛及决赛两个阶段：半决赛分为公共就业服务理论知识竞赛和操作技能竞赛两个环节，其中操作技能竞赛分为个人工作亮点展示和咨询服务方案设计两个环节；决赛分为就业服务案例情景再现竞赛和擂台赛两个环节。
团体赛采用方案陈述和质疑答辩的方式进行现场竞赛。
2.参赛人员
各设区市、平潭综合实验区原则上应通过市级赛方式，在10月底前选拔基层公共就业服务人员、职业指导人员各1人。基层公共就业服务人员（劳动保障专理员）要求为县（市、区）级以下从事公共就业服务工作的人员（不含县（市、区）级）。职业指导人员要求为县（市、区）级及以上公共就业服务机构所属人员。每个地市合计2人，全省共计20人进入公共就业服务专项业务竞赛省级竞赛。
团体赛由1名领队、1名基层公共就业服务人员、1名职业指导人员选手共同参与。以各设区市基层公共就业服务人员和职业指导人员的省级半决赛成绩相加，取前2名设区市参加团体赛。
3.竞赛形式
（1）公共就业服务理论知识竞赛。理论知识竞赛时间为45分钟，以现场笔试的方式进行。题型包括40道知识客观题（含填空题、判断题、单项选择题、多项选择题）和15道案例客观题，满分为100分。
[bookmark: _Hlk83368421][bookmark: _Hlk82702830]（2）操作技能竞赛。操作技能竞赛包括个人工作亮点展示和咨询服务方案设计两个环节，满分为100分。
个人工作亮点展示：由选手按照抽签顺序依次上场，分享个人在公共就业服务工作中的典型案例，可结合提前准备好的相关工作图片、视频或PPT等辅助材料，脱稿陈述个性化工作内容，如分析经验及不足，明晰业务改进方向。本环节要求选手在3分钟内完成。该环节主要考查选手日常服务成果的积累和现场展示能力。评委根据选手现场表现进行评分，满分为20分。
[bookmark: _Hlk82703475]咨询服务方案设计：根据服务对象的不同，分为离校未就业高校毕业生、失业人员、农村转移就业劳动力、用人单位共四个试题类型。选手在半决赛开始前，抽签确定竞赛试题类型和上场顺序。要求选手针对案例情景和问题要求，在5分钟内现场讲述就业咨询与指导、业务经办和就业服务等工作要点，展示就业服务知识灵活应用能力。评委根据选手现场表现进行评分，满分为80分。选手上台后，同时完成个人工作亮点展示和咨询服务方案设计两个环节。
（3）就业服务案例情景再现竞赛。本环节根据服务对象的不同，分为离校未就业高校毕业生、失业人员、农村转移就业劳动力、用人单位共四个试题类型。6位选手抽签确定竞赛试题类型，并针对案例情景和问题任务要求，用8分钟的时间与模拟来访者面对面沟通，开展就业咨询与指导或提供业务经办服务，展示就业服务工作的核心技能。选手按照抽签顺序参加竞赛，评委根据选手现场表现和模拟来访者反馈进行评分，满分为80分。
服务案例情景再现得分=评委平均分+来访者满意度分数；其中，满意度分数赋值规则为：很不满意=6分；较不满意=7分；一般=8分，较满意=9分，很满意=10分。
（4）擂台赛。擂台赛共20道客观题，6名决赛选手在规定的时间内同时答题。累计答错5道题后，该选手停止答题。答题内容主要包括习近平总书记关于就业创业、脱贫攻坚、乡村振兴等方面的重要论述，最新的就业创业政策，就业服务基本理论、技术方法、服务技能和典型问题解决方法等，满分为20分。
（5）团体赛。本环节参赛团队提前进入候场区，省局提前1小时下发竞赛题目。团体赛以解决当前公共就业服务工作的典型问题为主题，如：案例分析、品牌宣传、项目设计、重点群体就业等。各团队成员根据材料任务要求，在规定时间内制定相应的解决方案。每个团队用一台笔记本电脑在规定时间内制作展示解决方案的PPT文件（统一提供模板）。参赛的两个团队分别陈述汇报解决方案（6分钟/队），然后由对方团队进行质疑提问（4分钟/队）；排名靠前的团队优先选择展示顺序。
4.评委安排
操作技能竞赛和就业服务案例情景再现竞赛均分别设置5名评委，评委由省就业局1人、省毕业生中心1人、中国海峡人才市场1人、市级公共就业服务机构2人组成，市级公共就业服务机构由省就业局抽取。5名评委按照评分标准打分，取平均分作为相应竞赛环节的最终得分。
5.成绩规则
两个赛道均10名选手参加半决赛，半决赛成绩计算公式：理论知识竞赛成绩×30%+操作技能竞赛得分×70%。若选手总成绩相同时，操作技能成绩高者优先。如总成绩与两个环节成绩都相同，则由评委集体研究决定后确定获胜人选。
[bookmark: _Hlk82703455]半决赛按成绩排序最终确定6名选手晋级决赛。选手决赛成绩计算公式：半决赛成绩×30%+（决赛服务案例情景再现竞赛得分+擂台赛得分）×70%。若选手总成绩相同时，决赛环节成绩高者优先；若选手决赛和半决赛成绩均相同时，按照就业服务案例情景再现竞赛成绩高者优先。
（二）就业队伍人社窗口业务技能竞赛
1.竞赛内容
就业队伍人社窗口业务技能竞赛具体内容涵盖党的基本路线、方针、政策和最新理论成果，就业创业、社会保险、人才人事、劳动关系、综合服务规范等方面，重点考察对人社法规政策理解运用能力、解决问题能力、沟通协调能力等。各地可结合工作实际和信息化建设情况，将业务经办系统操作能力纳入范围。
2.参赛人员
各地市、县（市、区）两级公共就业服务机构至少推荐1人参加就业队伍人社窗口业务技能竞赛选拔赛。
鼓励各地动员工作人员参加竞赛，当各级参赛单位参加选手达3人及以上时，可竞选团体奖。
3.竞赛形式
各地公共就业服务机构组织参赛人员学习人社窗口业务知识（通过“人社业务技能练兵比武在线学习平台”小程序学习），2023年10月底前举办全省线上选拔赛。全省参赛选手通过在线系统进行竞赛，竞赛时间为1小时，题型包括填空题、单选题、多选题、不定项选择题、判断题、简答题及案例题等。
省级决赛分为理论考试和现场抢答比试两个环节，其中：
理论考试采取统一现场笔试的方式进行，共60题客观题，满分70分。
现场抢答比试共计30题，决赛选手在规定的时间内同时答题。累计答错8道题后，该选手停止答题。满分30分。
4.竞赛要求
各设区市须于开展全省选拔赛前统一报送参赛名单，省级开设选手账号。各设区市统一在市级设立考场，全市参赛选手集中在市级考场参加竞赛。考场需安排2名监考人员并配备视频监控，全程录像。
5.成绩规则
全省选拔赛选取全省成绩前10名选手，参加省级现场决赛。若选手成绩相同时，按选手进入人社系统工作时间排序，工作时间长的优先晋级省级决赛。
省级决赛选手总成绩为理论考试和现场抢答比试得分总和。若选手总成绩相同时，理论考试成绩高者优先；团体奖按照全省选拔赛各代表队成绩前三名选手的分数总和，作为团体总分。按照总分排位，设立团体奖名次。
四、奖励设置
（一）公共就业服务专项业务竞赛省级决赛。按照两类参赛人员最终成绩排序，分别设置一等奖1名，二等奖2名、三等奖3名、优秀奖4名；团体赛设一等奖1名，二等奖1名。
（二）就业队伍人社窗口业务技能竞赛省级决赛。设一等奖1名、二等奖2名、三等奖3名、优秀奖4名；团体奖以各级公共就业服务机构为单位，根据全省选拔赛各单位前三名选手成绩总和排位，设一等奖1名、二等奖2名、三等奖3名。
省厅为以上竞赛获奖选手颁发荣誉证书和通报表扬（通报以省厅名义下发），并对个人一等奖、二等奖、三等奖、优秀奖获奖人员分别给予2000元、1200元、800元、500元的奖励；对团体一等奖、二等奖、三等奖分别给予3000元/队、2000元/队、1000元/队。
五、工作要求
各地队伍由1名领队和各地进入省级竞赛的参赛人员组成，参加就业队伍人社窗口单位业务技能竞赛项目的选手可兼参加公共就业服务专项业务竞赛职业指导人员项目。省级竞赛的具体赛程安排、地点另行通知。
各地要明确专人负责，精心做好各项赛事筹备和组织实施工作。于10月16日前报送《市级联络人员信息表》，同时于10月31日前报送公共就业服务业务竞赛参赛人员名单和公共就业服务专项业务竞赛市级赛方案，以上材料发送到指定邮箱（ldjyfwj@rst.fujian.gov.cn）。
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附件2
市级联络人员信息表

                  市
	姓名
	单位
	职务
	座机
	电话
	微信

	
	
	
	
	
	



填表人：                 联系电话：                      时间：

附件3
公共就业服务业务竞赛参赛人员信息表
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（注：需填写领队人员信息。）
[bookmark: _GoBack]填表人：                  联系电话：                       时间：

